

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павловой Татьяны Сергеевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Управление развитием инновационно-инертных регионов: направления и инструментарий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Диссертация Павловой Татьяны Сергеевны посвящена актуальной проблеме разработки механизма управления развитием инновационно-инертных регионов. Полагаем, что в настоящее время обязательным условием успешного долгосрочного роста и повышения качества жизни выступает инновационная парадигма развития субъектов РФ, в соответствии с которой экономика вступила в новый этап своего развития, представляющий собой один из приоритетов государственной политики - развитие региональных инновационных систем и повышение качества инновационной деятельности в субъектах РФ. Переход экономики РФ к инновационной модели роста позволит повысить качество социально экономического развития страны в целом и региональных экономик в частности. Следовательно, механизм преодоления инновационной инертности требует научного осмысления. В связи с этим **актуальность** работы не вызывает сомнения.

Поэтому поставленная автором **цель** – развитие теоретических представлений об управлении развитием инновационно-инертных регионов РФ, разработка методического инструментария управления инновационным развитием таких регионов, адекватного состоянию и динамике факторов инновационной среды и результатов (с. 5) – отражает важную задачу исследований в области экономики и управления народным хозяйством (специальность 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)).

Научная новизна диссертационной работы представлена, прежде всего, разработкой теоретико-методического подхода к оценке инновационной активности регионов, позволяющего определять направления управленческого воздействия с целью стимулирования инновационной активности в зависимости от уровня развития инновационной среды региона (регионы-лидеры, переходные регионы и инновационно-инертные регионы). Автором разработана методика пространственного управления ресурсами, необходимыми для развития инновационно-инертных регионов. В целях преодоления инновационной инертности регионов, адаптации предпринимателей в регионе к инновациям в разных сферах, установления баланса развития экономики административно-территориальных образований, повышения интереса инвесторов к развитию экономики, автором предложена модель процесса управления развитием инновационно-инертных регионов и обоснованы сценарии развития инновационно-инертных регионов.

Проведенное исследование является, на наш взгляд, весьма продуктивным для решения практических задач, поскольку предложенный подход может быть использован при разработке и реализации стратегий социально-экономического развития регионов и муниципальных образований России в части разработки мер по стимулированию инновационной деятельности в субъектах РФ.

Работа, тем не менее, не лишена **недостатков**. В частности, для реализации сценариев развития инновационно-инертных регионов Северного Кавказа автор предлагает использовать такие инструменты развития, как создание кластеров (в частности, инновационно-образовательного кластера, курортно-рекреационного кластера и агропромышленного кластера), использование финансовых инструментов, инструментов государственно-частного партнерства (ГЧП) и территорий опережающего развития (с.24). Однако, следовало обосновать выбор конкретных инструментов для отдельных регионов Северного Кавказа.

В то же время, следует отметить, что положения, выносимые на защиту, соответствуют содержанию работы и отражают научную новизну. Судя по автореферату, работа Павловой Татьяны Сергеевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Управление развитием инновационно-инертных регионов: направления и инструментарий», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, посвящена решению важной научной задачи, является законченным исследованием, содержит научную новизну, имеет практическую значимость, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени.

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры маркетинга

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления» (г. Москва) Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Алешникова Вера Ивановна

адрес: 109542, г. Москва, Рязанский пр-т, д. 99.

Тел.: +7 (495) 377-89-14

Адрес электронной почты: vi_alesnikova@guu.ru



Специальность, по которой защищена докторская диссертация –
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством

Дата составления отзыва – «*В*» мая 2022 года

Подпись *Алешникова* заверяю:
Ученый секретарь
Ученого совета ГУУ
д.э.н., профессор